CENTRALNE TWIERDZENIE GRANICZNE

Zadanie 1. Astronom, chcac zmierzy¢ odleglosé (w latach $wietlnych) do pewnej odlegtej
gwiazdy, dokonuje wielu pomiaréw odlegtoéci. Pomiary sa niezalezne o jednakowym rozkta-
dzie o Sredniej d i wariancji 4. Wyznaczy¢ minimalng liczbe pomiarow, ktére musi wykonad,
aby wyznaczona odleglosé¢ (jako $rednia z pomiaréw) nie réznila sie od prawdziwej o wiecej
niz 0,5 roku $wietlnego.

Zadanie 2. Rzucono dziesiecioma kostkami do gry. Wyznaczy¢ (stosujac CTG) przyblizone
prawdopodobienstwo, ze suma oczek jest zawarta miedzy 30 a 40.

Wsk. Policzyé P(30 < Y10, X; < 40).

Zadanie 3. Niech X;,7 = 1,...,10 beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie
jednostajnym na (0,1). Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobienstwo P(3°, X; > 6).

Zadanie 4. Niech X;,7 = 1,...,20 beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie
Poissona ze $rednig 1. Wyznaczy¢ przyblizone prawdopodobiefistwo P(372, X; > 15).

Zadanie 5. Piecédziesiat liczb rzeczywistych zaokraglono do najblizszej liczby caltkowite;j.
Zakladamy, ze bledy zaokraglei majg rozktad jednostajny na przedziale (—0,5,0,5). Jakie
jest prawdopodobienistwo, ze suma 50 liczb otrzymanych w wyniku zokraglenia jest wieksza
0 3 od sumy 50 liczb niezaokraglonych.

Zadanie 6. Mamy 100 zarowek, ktorych czas dziatania jest wyktadniczy o Sredniej 5 godzin.
Uzywamy jednocze$nie tylko jednej zarowki, a w przypadku zepsucia sie zarowki natychmiast
wstawiamy na jej miejsce nowa. Wyznaczy¢ prawdopodobieristwo, ze po 525 godzinach
bedzie dziatalta jeszcze jakas zarowka.

Zadanie 7. W pojedynczej grze gracz traci 1 zt z prawdopodobienstwem 0,7, traci 2 zt
z prawdopodobienstwem 0,2 lub wygrywa 10 zt z prawdopodobienistwem 0,1. Wyznaczy¢
przyblizone prawdopodobienstwo, ze po 100 grach gracz bedzie przegrywal.

Zadanie 8. Przeglad konserwacyjny maszyny sktada sie z dwoch oddzielnych etapow. Czas
trwania pierwszego etapu ma rozktad wyktadniczy o Sredniej 0,2 godziny, a czas potrzebny
na przeprowadzenie drugiego etapu ma rozktad wyktadniczy o $redniej 0,3 godziny. Czasy
trwania obu etapow sa niezalezne. Zakladajac, ze mamy 20 maszyn do przegladu, wyznaczy¢
przyblizone prawdopodobienistwo, ze cala praca zostanie wykonana w czasie nie dluzszym
niz 8 godzin.



